
Cours 2ème année

Cours 27

Les changements de couleur en 2 sur 1 
sans saut après une ouverture majeure

1Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Quelques rappels sur 
la 1ère réponse à une ouverture en majeure

2

Le soutien : vous avez un fit avec au moins 3 cartes
- 6 à 10 points HLD : soutien simple
- 11 à 12 HLD : soutien avec saut (2SA-3 cartes)
- 13 à 14 HLD : soutien avec double saut (3SA-4 cartes)

Sans fit :
- Recherche d’un fit à Pique (le partenaire peut avoir 4 cartes à 

pique avec 5 cartes à Cœur)

Sur l’ouverture de 1♥ 1♠

Main d’un minimum de 6 points mais peut être de 19 points
L’enchère est donc forcing car ambigüe
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Quelques rappels sur 
la 1ère réponse à une ouverture en majeure

3

Avec un jeu régulier
- 1SA : 6 à 10 points HL, non fitté

Enchères descriptives et précises : 
✓ Sont donc non forcing
✓ Dénie quatre cartes dans l’autre majeur
✓ Dénie la présence d’une bonne couleur 5ème
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Les changements de couleur en 2 sur 1 sans saut

Les conditions :
➢ Un minimum de 11 points H ou 12 points HL
➢ Une couleur d’au moins 4 cartes

Les règles :
➢ Priorité à la couleur la plus longue
➢ Si deux couleurs de 4 cartes, la plus économique
➢ Si deux couleurs de 5 cartes, la plus chère

La question est la quantité de cartes, pas la qualité. Le but est de trouver un fit

La réponse en 2 sur 1 est Forcing et Autoforcing
Vous obligez votre partenaire à parler et vous vous engagez aussi à 

reparler sauf si votre partenaire conclut à une manche.
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Les changements de couleur en 2 sur 1 sans saut

Une remarque:

➢ 2♣ ou 2♦ promet un minimum de 4 cartes

➢ 2♥ sur 1♠ promet 5 cartes à cœur 

En effet,

➢ Vous n’êtes pas fitté (2 cartes à pique maximum)

➢ Il vous reste 11 cartes dans 3 couleurs qui sont répartis 4-4-3-2 ou 5-3-3-2 ou 

6…

➢ Si vous avez 4 cartes à Cœur, vous avez forcément une mineure de 4 cartes et 

vous devez l’annoncer avant les Cœurs 

➢ Si vous annoncez 2♥, vous n’avez pas de mineure 4ème et au moins 5 cartes à 

Cœur 
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Sud Ouest Nord Est

1♠ passe

? 

Sud Ouest Nord Est

1♠ passe

? 

Exercice

6

Votre partenaire a ouvert de 1♠. Vous avez les mains suivantes. 
Quelle est votre enchère ? Justifiez ?

♠

♥

♦

♣

6

D 10 4 3

V 9 3

A R V 8 7

♠

♥

♦

♣

R

D 4 3 2

D V 9 8

R 6 4 2

12 points HL
Pas de fit à Pique
Main bicolore (5-4-3-1)
Trèfle couleur la plus longue

11 points HL
Pas de fit à Pique
Main tricolore (4-4-4-1)
Trèfle couleur la plus économique

2♣ 2♣
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Sud Ouest Nord Est

1♠ passe

? 

Sud Ouest Nord Est

1♠ passe

? 

Exercice

7

Votre partenaire a ouvert de 1♠. Vous avez les mains suivantes. 
Quelle est votre enchère ? Justifiez ?

♠

♥

♦

♣

7

R V 10 8 6

R D 7 4

A 5 2

♠

♥

♦

♣

9

A 6

D 10 8 5 3

A D V 9 4

14 points HL
Pas de fit à Pique
Main bicolore (5-4-3-1)
Cœur couleur la plus longue

15 points HL
Pas de fit à Pique
Main bicolore (5-5-2-1)
Carreau couleur la plus chère

2♥ 2♦
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Les changements de couleur en 2 sur 1 sans saut

Autre remarque sur les priorités :

Avec 11 à 14 points :
2SA ou 3SA sont prioritaires si le répondant :
➢Possède un arrêt dans les trois autres couleurs
➢N’a pas 4 cartes à Cœur. 
➢Avec 4 cartes à Cœur, il annonce d’abord une mineure

Le répondant a 5 cartes à cœur sur 1♠

il annonce d’abord 2♥
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Sud Ouest Nord Est

1♠ passe

? 

Sud Ouest Nord Est

1♠ passe

? 

Exercice

9

Votre partenaire a ouvert de 1♠. Vous avez les mains suivantes. Quelle est votre 
enchère ? Justifiez ?

♠

♥

♦

♣

7 5

D V 4

R 10 3

A V 9 5 2

♠

♥

♦

♣

9 4

A D 6 5 3

D V 9

D 10 7

12 points HL
Pas de fit à Pique
Main régulière (5-3-3-2)

12 points HL
Pas de fit à Pique
Main régulière (5-3-3-2)
Recherche d’un fit à Cœur (5-3 
voire 5-4)

2♣ 2♥
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Sud Ouest Nord Est

1♠ passe

? 

Sud Ouest Nord Est

1♠ passe

? 

Exercice

10

Votre partenaire a ouvert de 1♠. Vous avez les mains suivantes. Quelle est votre 
enchère ? Justifiez ?

♠

♥

♦

♣

9 7

R D 10 9

A 10 6 4

D 9 8

♠

♥

♦

♣

V 3

8 7 2

R 8 5 3

A D V 4

11 points HL
Pas de fit à Pique
Main régulière (4-4-3-2)
Priorité à 2 ♦ pour ne pas 
manquer le fit à Cœur (4-4)

11 points HL
Pas de fit à Pique
Main régulière (4-4-3-2)
Pas d’arrêt Cœur

2♦ 2♣
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Sud Ouest Nord Est

1♠ passe

? 

Sud Ouest Nord Est

1♠ passe

? 

Exercice

11

Votre partenaire a ouvert de 1♠. Quelle est votre enchère ? Justifiez ?

♠

♥

♦

♣

V 10

A R 8 5 2

R V 5

V 10 8

♠

♥

♦

♣

V 10

A D 5

R V 9 4

D 9 8 2

14 points HL
Pas de fit à Pique
Main régulière (5-3-3-2)
Recherche d’un fit à Cœur (5-
3 voire 5-4)

13 points HL
Pas de fit à Pique, 
Main régulière (4-4-3-2)
Priorité à la couleur la plus 
économique 2♣

2♥ 2♣
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Sud Ouest Nord Est

1♠ passe

? 

Exercice

12

Votre partenaire a ouvert de 1♠. Vous avez les mains suivantes. Quelle est votre 
enchère ? Justifiez ?

♠

♥

♦

♣

5 4

A R 8 2

R V 8

R 6 5 2

14 points HL
Pas de fit à pique
Main régulière (4-4-3-2)
Recherche d’un fit à cœur (4-4)

2♣
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Les mains fortes

13

Les cas précédents :
Mains de 11 à 14 points

Quelles enchères pour les mains fortes de plus de 14 points ?
La manche et peut-être le chelem sont possibles mais :

- Quel contrat ?
- Quel chelem ?

Règle générale : Faire des enchères forcing économiques
Plus vous avez de points, plus vous irez doucement sans sauter les paliers mais en 

pensant à chaque fois que nécessaire à faire des enchères forcing pour éviter 

que votre partenaire ne s’arrête trop tôt.

Quelle première enchère forcing ? 

Le changement de couleur est obligatoire

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Sud Ouest Nord Est

1♥ passe

? 

Sud Ouest Nord Est

1♥ passe

? 

Exercice

14

Votre partenaire a ouvert de 1♥. Vous avez les mains suivantes. 
Quelle est votre enchère ? Justifiez ?

♠

♥

♦

♣

5 4

A R 8 2

R V 8

R 6 5 2

♠

♥

♦

♣

A V 3

R 8

R V 8 3

R D 5 2

14 points HL
Fit à Cœur : 17 points HLD
Main régulière (4-4-3-2)
Trop fort pour 4♥

17 points HL
Pas de fit Cœur  
Main régulière (4-4-3-2)
La plus économique des 2 couleurs 4ème

2♣ 2♣
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Sud Ouest Nord Est

1♥ passe

? 

Exercice

15

Votre partenaire a ouvert de 1♥. 

Quelle est votre enchère ? Justifiez ?

♠

♥

♦

♣

A D 8

A 10 4

8 4

R D 6 5 2

➢ 16 points HL
➢ Fit à cœur, 17 points HLD
➢ Main semi-régulière (5-3-3-2)
➢ Trop fort pour 4♥

Vous voulez entrer dans une séquence forcing de manche

2♣

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Les mains fortes

16

Les enchères forcing de manche

La 1ère enchère du répondant en 2 sur 1 est forcing
L’annonce au 2ème tour d’une deuxième couleur rend la 
séquence « forcing de manche ». 

Les enchères ne s’arrêteront pas tant qu’un des partenaires 
n’aura pas conclu à la manche

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Les mains fortes

17

Les enchères forcing de manche
La 1ère enchère du répondant en 2 sur 1 est forcing
L’annonce au 2ème tour d’une deuxième couleur rend la séquence « forcing de manche ». 
Les enchères ne s’arrêteront pas tant qu’un des partenaires n’aura pas conclu à la manche

Exemple :
Vous avez 4 cartes à Pique et une mineure 5ème

Votre partenaire a ouvert de 1♥

1. Avec une main inférieure à l’ouverture: 
➢Vous répondez 1♠ (enchère forcing)

2. Avec une main valant l’ouverture :
➢Au premier tour, annoncez la mineure au palier de 2 (forcing)
➢Au deuxième tour, annoncez Pique (forcing de manche)

Vous avez rendu la séquence forcing de manche en annonçant 
Pique au 2ème tour 

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Sud Ouest Nord Est

1♥ passe

? 

Sud Ouest Nord Est

1♥ passe

? 

Exercice

18

♠

♥

♦

♣

7 6 5 2

2

A R D 6 3

7 5 4

♠

♥

♦

♣

A R D V

7

V 9 8 5 2

R 10 8

10 points HL. Pas de fit à Cœur 
Main bicolore (5-4-3-1)
Trop faible pour un 2 sur 1
Se contenter d’annoncer les 4 
cartes à Pique et plus de 6 points

15 points HL. Pas de fit Cœur  
Main bicolore (5-4-3-1)
Annoncer les 5 cartes à Carreau en 2 sur 1
Puis Pique au 2ème tour.
Vous voulez jouer la manche :
✓ avec un jeu fort 
✓ un bicolore
✓ vous avez au maximum 2 cartes à Cœur  

1♠
2♦

Votre partenaire a ouvert de 1♥. Quelle est votre 
enchère ? Justifiez ?

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Sud Ouest Nord Est

1♥ passe

? 

Exercice

19

Votre partenaire a ouvert de 1♥. Quelle est votre enchère ? Justifiez ?

♠

♥

♦

♣

9 8 6 5

7 2

A D V 6 3

R 9

11 points HL. Pas de fit à Cœur
Main bicolore (5-4-2-2)
Trop faible pour commencer une séquence 
forcing de manche
Restez en à annoncer vos 4 cartes à Pique

1♠

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Quelle force pour entamer une séquence forcing de 
manche ?

20

En ouvrant de 1♥ ou 1♠ , votre partenaire a promis:
➢ 12 points HL et au minimum de 11 points H
➢ Une couleur de 5 cartes au minimum

Vous devez répondre en sécurité.
➢ Si vous entamez une séquence forcing de manche, vous devez 

avoir les points complémentaires pour que votre camp atteigne 
la zone de manche.

➢ Pour une manche en majeure : 27 points HLD. 
➢ Vous ignorez si votre partenaire est fitté dans une couleur et 

vous n’êtes pas fitté dans la sienne
➢ Vous comptez donc sur que 12 points HL de votre partenaire,
➢ Il vous faut donc : 27-12 = 15. 

Pas de séquence forcing de manche avec moins de 15 points.
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Le soutien en mineure au palier de 3

21

Vous avez ouvert de 1♥ ou 1♠
Votre partenaire a répondu en mineure au palier de 2
Vous soutenez sa couleur

Sud Nord

1♠ 2♣

3♣

Vous êtes fitté dans la mineure avec au moins 4 cartes
L’enchère est imprécise, vous pouvez avoir une main très forte 
Votre partenaire a fait une enchère forcing et autoforcing

Votre soutien simple est une enchère forcing

La suite des enchères va conduire à chercher si un 
contrat à sans-atout est possible

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Exercice
Faites les enchères – Sud Donneur

22

Donne 1 Donne 2 Donne 3

♠ ♠ ♠

♥ ♥ ♥

♦ ♦ ♦

♣ ♣ ♣

♠ ♠ ♠

♥ ♥ ♥

♦ ♦ ♦

♣ ♣ ♣

3

A D 5

R V 8 4 3

R 10 8 2

A D 10 6 2

R 3

D 7 5 2

D 7

D

D V 10 8 2

A R V

R V 8 6

R V 10 7 4

7

R V 6 2

A D 6

A R 5

5

D 10 8 3

D 10 7 4 2

2

A R 9 5

A D 8 4 3

9 7 3

Sud Nord Sud Nord Sud Nord

1♠ 2♦

3♦

2♦1♥ 2♣

3♣3♦ 3SA 3SA

3SAfin fin fin
Changement de couleur au palier de 2 sans saut

1♠

3♥



Les soutiens de l’ouvreur après la réponse
de 2♥ sur l’ouverture de 1♠

Marc De Rycke - 05/05/2015 23

Rappel : l’enchère de 2♥ sur 1♠ garantit 11 points HL et 5 cartes à 
Cœur (enchère forcing et autoforcing)

Dès que l’ouvreur possède 3 cartes à cœur, il donne le fit

➢Avec une main de 14 à 16 HLD : 4♥
➢Avec au moins 17 points HLD : 3♥
« Enchère forcing » et encourageante : on veut jouer la 

manche, voire un chelem

4♥ est une annonce de faiblesse, vous ne pensez pas 
un chelem possible

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Vous avez ouvert de 1♠, votre partenaire a 

annoncé 2♥. Quelle est votre deuxième enchère ? 

Sud Ouest Nord Est

1♠ 2♥ passe

? 

Sud Ouest Nord Est

1♠ 2♥ passe

? 

Exercice

Marc De Rycke - 05/05/2015

24

♠

♥

♦

♣

A D 7 5 2

R 6 3

D V 5

5 2

♠

♥

♦

♣

R D V 6 4

A 9 6 5

D 9 5

3

3 cartes à Cœur, 
14 points HLD

4 cartes à Cœur, 
17 points HLD

4♥ 3♥

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Sud Ouest Nord Est

1♠ 2♥ passe

? 

Exercice

25

Vous avez ouvert de 1♠, votre partenaire a 

annoncé 2♥. Quelle est votre deuxième 
enchère ? 

♠

♥

♦

♣

A D V 9 7

R V 10 4

A 9 3

3

4 cartes à Cœur, 
20 points HLD
Un chelem est envisageable
L’enchère de 2♥ étant autoforcing, Sud sait qu’il 
va pouvoir reparler  

3♥

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Exercice
Faites les enchères – Sud Donneur

26

Donne 1 Donne 2 Donne 3

♠ ♠ ♠

♥ ♥ ♥

♦ ♦ ♦

♣ ♣ ♣

♠ ♠ ♠

♥ ♥ ♥

♦ ♦ ♦

♣ ♣ ♣

6 2

R D 7 5 3

A D 7

8 5 2

A R 9 7 5

A 10 8

R 8

9 4 3

A 8 7 5 2

D 9 5 3

A D

10 5

R D 7 5 2

D 8 4 2

V

A 8 3

R 6

R V 10 8 6

R 9 2

A R V

V 3

A 9 6 5 3

D 10 8 5

R 2

Sud Nord Sud Nord Sud Nord

1♠ 1♠2♥

4♥

2♥1♠

fin

2♥

4♥3♥ 4♥ 6♥

finfin
Changement de couleur au palier de 2 sans saut



♠A V 7 6 4

♥D 8

♦ R 5

♣A 7 4 2

♠ D 3
N

O          E

S

♠ R 9 8 5

♥ V 9 7 4 3 ♥ R 5 2

♦ V 9 2 ♦ D 10 7 6 3

♣ D 10 8 ♣ 9

♠ 10 2

♥A 10 6

♦A 8 4

♣R V 6 5 3

Entame : 4 de Cœur 

Sud Ouest Nord Est

1♠ Passe

2♣ Passe 3♣ Passe

3SA Fin

27

DONNE 1 Vulnérabilité : Personne Donneur : Nord – Celui qui a le 4 de Pique

➢ L’entame est favorable, avec 
As, Dame et 10 3ème

➢ En fournissant le 8, il oblige 
Est à jouer le Roi

➢ Sur cette entame, Sud n’a 
aucun mal à réussir son 
contrat de 3SA.

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



♠ A V 7 6 4

♥D 8

♦ R 5

♣A 7 4 2

♠ D 3
N

O          E

S

♠ R 9 8 5

♥ V 9 7 4 3 ♥ R 5 2

♦ V 9 2 ♦ D 10 7 6 3

♣ D 10 8 ♣ 9

♠ 10 2

♥A 10 6

♦ A 8 4

♣R V 6 5 3

Entame : 4 de Cœur 

Sud Ouest Nord Est

1♠ Passe

2♣ Passe 3♣ Passe

3SA Fin

28

DONNE 1 Vulnérabilité : Personne Donneur : Nord – Celui qui a le 4 de Pique

Minutage :
1. Dame, Roi pris par l’As
2. As et Roi de Trèfle
3. Trèfle pour la Dame d’Ouest
4. Valet de Cœur
5. Dame de Pique prise par l’As du 

Mort
6. 2 Trèfles affranchis
7. 10 de Pique pris par le Roi d’Est
8. Le déclarant réalise encore le 

Valet de Pique, As de Carreau

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



♠V 3

♥D 9

♦8 6 5

♣A R V 9 5 2

♠ R 8 7 2
N

O          E

S

♠ D 9 6 5

♥ R V 6 4 ♥ 10 8 7 3

♦ R D 9 3 ♦ 4 2

♣ 8 ♣ D 6 4

♠A 10 4

♥A 5 2

♦A V 10 7

♣10 7 3

Entame : 2 de Pique ou 4 de Cœur 

Sud Ouest Nord Est

1♦ 2♣ Passe

3SA Fin

29

DONNE 2 Vulnérabilité : NS Donneur : Ouest – Celui qui a le 3 de Carreau

➢ Sur entame Pique, Sud doit compter sur 
deux levées à Pique.

➢ Il laisse passer afin de faire tomber le 
Roi ou la dame. 

➢ Ensuite, il devra jouer le Valet pour 
affranchir le 10.

➢ Sur l’entame Cœur, la seule chance de 
faire la Dame de Cœur est de la mettre 
au 1er tour.

➢ Ensuite, Sud dispose de 8 levées 
certaines.

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Entame : 6 de Carreau

Sud Ouest Nord Est

1♠ passe

2♥ passe 4♥ fin

30

DONNE 3 Vulnérabilité : EO Donneur : Nord – Celui qui a le 2 de Pique

➢ L'As de Trèfle devrait être en Est 
➢ Il n’est donc pas question de sacrifier le 

Roi, Est est condamné à mettre son As 
dans le vide sous peine de voir Sud 
réaliser le Valet

➢ Sud fait tomber les atouts puis utilise les 
Piques pour défausser ses Carreaux.

➢ Est, espérant une levée d’atout chez son 
partenaire, rejouera Trèfle ce qui réduira 
le déclarant à dix levées, sauf si celui-ci 
commet la faute de faire l’impasse à la 
Dame d’atout avec neuf cartes.

N
O          E

S

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Entame : 6 de Carreau

Sud Ouest Nord Est

1♠ passe

2♥ passe 4♥ fin

31

DONNE 4 Vulnérabilité : EO Donneur : Nord – Celui qui a le 2 de Pique

➢ L’entame de la Dame de Trèfle est une 
aubaine pour le déclarant. 

➢ Il devra concéder deux levées de Pique, l'As 
de Cœur et l'As de Carreau.

➢ Cette entame lui permet de localiser le 
Valet en Ouest

➢ Il peut le prendre en fourchette et 
défaussera un des deux Piques de Sud.

➢ Cette manœuvre est urgente car en rendant 
la main à l'atout, le flanc s'adjugerait 
rapidement quatre levées.

N
O          E

S

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Cours 2ème année

Les changements de couleur en 2 sur 1 sans 
saut après une ouverture majeure

Exercices pour la maison
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Exercice

33

♠

♥

♦

♣

R 10

V 4 2

A 8 7 2

9 6 3 2

♠

♥

♦

♣

R 3

V 9 4 2

A 10 9 5

9 8 6

♠

♥

♦

♣

R 4

R 9 4

A V 6 3

D 10 8 6

Fit par 3
9 points HLD

Fit par 4
11 points HLD

Fit par 3
14 points HLD

Sud Nord

1♥ ? 

Sud Nord

1♥ ? 

Sud Nord

1♥ ? 

Votre partenaire a ouvert de 1♥. Que répondez-vous avec ces jeux ?

2♥ 3♥ 2♣

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Exercice

34

♠

♥

♦

♣

R 10 5 2

V 7

A 8 7 2

9 8 6

♠

♥

♦

♣

R 10 6

V 4

A 8 7 5

R 10 8 5

♠

♥

♦

♣

R 10 2

V 2

A D 8 5

R V 6 3

Pas de fit à Cœur
4 cartes à Pique
8 points HL 

Pas de fit à Cœur
Pique non 
annonçable
Main régulière
11 points HL 

Pas de fit à Cœur
Pique non 
annonçable
Main régulière
14 points HL 

Sud Nord

1♥ ? 

Sud Nord

1♥ ? 

Sud Nord

1♥ ? 

Votre partenaire a ouvert de 1♥. Que répondez-vous avec ces jeux ?

1♠ 2♣

Changement de couleur au palier de 2 sans saut

2♣



Exercice

35

♠

♥

♦

♣

4

R 10 2

A D 9 8 5

R 9 5 3

♠

♥

♦

♣

6 4

R 3

A V 7 4

R 9 8 6 2

♠

♥

♦

♣

4

R V 8 6 5

A V 4

R 9 8 5

Pas de fit pique
13 points HL
Une couleur 
5ème

Pas de fit pique
12 points HL
Une couleur 5ème

Pas de fit pique
13 points HL
Couleur 5ème

Sud Nord

1♠ ? 

Sud Nord

1♠ ? 

Sud Nord

1♠ ? 

Votre partenaire a ouvert de 1♠. Que répondez-vous avec ces jeux ?

2♦ 2♣ 2♥

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Exercice

36

♠

♥

♦

♣

8

A 9 7 2

A 10 7 2

R 9 4 3

♠

♥

♦

♣

7

R 8

A V 7 6 2

R 9 6 4 2

♠

♥

♦

♣

8

7

A V 9 5 4 2

R D 8 5 2

Pas de fit pique
11 points HL
Une main 4-4-4-1
La couleur la plus 
économique

Pas de fit pique
13 points HL
Deux couleurs 5ème
La couleur la plus 
chère

Pas de fit pique
11 points HL
Une main bicolore 
6-5-1-1
La couleur la plus 
longue

Sud Nord

1♠ ? 

Sud Nord

1♠ ? 

Sud Nord

1♠ ? 

Votre partenaire a ouvert de 1♠. Que répondez-vous avec ces jeux ?

2♣ 2♦ 2♦

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Exercice

37

♠

♥

♦

♣

A 2

R V 4 2

D 10 5 3

V 6 4

♠

♥

♦

♣

R V 8 7 5

A 2

D 8 6 4

V 3

♠

♥

♦

♣

V 4

A 3

R V 7 4 3

D 9 8 4

Le fit 4ème
14 points HLD

Pas de fit
12 points HL
Pique annonçable

Pas de fit
Pique non 
annonçable
12 points HL
Une couleur 
5ème

Sud Nord

1♥ ? 

Sud Nord

1♥ ? 

Sud Nord

1♥ ? 

Votre partenaire a ouvert de 1♥. Que répondez-vous avec ces jeux ?

3SA 1♠ 2♦

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Exercice

38

♠

♥

♦

♣

A V 9 8 5

R 6 4

9

A V 6 4

♠

♥

♦

♣

A V 9 8 5

9

R V 7 5

A 5 3

♠

♥

♦

♣

A V 9 8 5

R V 6 3

9 2

A V

Fit à trèfle
16 points HLD

Fit à carreau
16 points HLD

Fit à cœur 
19 points HLD
Les points pour 
la manche

Sud Nord

1♠ 2♣

? 

Sud Nord

1♠ 2♦

? 

Sud Nord

1♠ 2♥

? 

Vous avez ouvert de 1♠. Votre partenaire a répondu avec une enchère au niveau de 
2. Avec les jeux suivants, quelle est la valeur de votre main et votre 2ème enchère? 

3♣ 3♦ 4♥

Changement de couleur au palier de 2 sans saut



Exercice

39

♠

♥

♦

♣

A D 8 5 2

R V 9

8

A D V 2

♠

♥

♦

♣

A V 6 5 2

V 7 3

6

A D 8 3

♠

♥

♦

♣

A V 7 3 2

R 8 3

4

A D 9 8

Fit 3 Cœur
21 points HLD 
Le soutien est 
forcing

Fit à Cœur
15 points HLD 
Le soutien est 
forcing

Fit à Cœur
17 points HLD 
Main riche en 
honneur

Sud Nord

1♠ 2♥

? 

Sud Nord

1♠ 2♥

? 

Sud Nord

1♠ 2♥

? 

Vous avez ouvert de 1♠. Votre partenaire a répondu avec une enchère au niveau de 
2. Avec les jeux suivants, quelle est la valeur de votre main et votre 2ème enchère? 

3♥ 3♥ 3♥

Changement de couleur au palier de 2 sans saut


